智浪教育—普惠英才文库
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考试时间：100分钟；命题人  审题人：
可能用到的相对原子质量：H-1   C-12   O-16 
第I卷（选择题）
一、单选题（每个3分，共48分）
1．化学知识在新冠肺炎的疫情防控中发挥着重要作用，下列说法正确的是(    )

A．用于消毒的酒精、“84” 消毒液、双氧水、过氧乙酸(CH3COOOH)等均属于有机物

B．修建“火神山”医院所用的HDPE(高密度聚乙烯)膜是一种无毒、无味的高分子材料

C．医用酒精浓度为95%

D．医用外科口罩和防护服所用的熔喷布是一种聚丙烯材料，聚丙烯可以使溴水褪色

2．设NA为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是

A．1mol甲醇(CH3OH)中含有C—H键的数目为4NA
B．1mol苯乙烯([image: image50.png]AR Oy
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)中含有的碳碳双键数为4NA
C．15g甲基(-CH3)所含有的电子数是10NA
D．乙烷和丙烯的物质的量共1 mol，完全燃烧生成H2O数目为3NA
3．下列关于有机物说法正确的是(    )
A．标准状况下，0.5mol辛烷的体积为11.2L

B．石油分馏可获得甲烷、乙酸、苯等

C．乙烷中混有乙烯，通入氢气在一定条件下反应，使乙烯转化为乙烷
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D．上海世博会永久性标志建筑之一-上海世博轴(如下图)的上层巨型膜结构是由单体乙烯和四氟乙烯加聚而成
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4．玫瑰的香味物质中包含苎烯，苎烯的结构如图，下列说法错误的是(    )
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A．苎烯是乙烯的同系物

B．苎烯的分子式为C10H16
C．苎烯与HBr 1:1加成可得4种产物(不考虑立体异构)

D．苎烯既能使酸性高锰酸钾溶液褪色，又能使溴水褪色

5．8.8g某有机物C在足量O2中充分燃烧，将生成的混合气体依次通过足量的浓硫酸和碱石灰，分别增重7.2g和17.6g，经检验剩余气体为O2．已知C分子的质谱与红外光谱如下图所示。下列说法错误的是(    )

A．有机物C中含有C、H、O三种元素
B．有机物C的分子式为C4H8O2
C．有机物C难溶于水
D．符合C分子结构特征的有机物只有一种
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6．下列有机物命名正确的是(    )

A．[image: image2.png]


：3-甲基-2 -乙基戊烷
B．[image: image3.png]


：3-丁醇

C．[image: image4.png]CH,
CH,



：邻二甲苯
D．[image: image5.png]


：2-丙烯

7．工业上可由异丙苯([image: image6.png]


)催化脱氢得到2-苯基丙烯([image: image7.png]


)，下列关于这两种有机化合物的说法正确的是(    )

A．都是苯的同系物
B．都能和溴水发生反应使其褪色

C．苯环上的二氯代物都有6种
D．异丙苯分子中所有碳原子可能共平面

8．标准状况下，某两种气态烃组成的混合气体4.48 L完全燃烧后，得到8.96 L二氧化碳(体积已折算成标准状况)和7.2 g水。则这两种气态烃可能是(   )

A．CH4和C3H8
B．CH4和C3H4
C．C2H4和C3H4
D．C2H4和C2H6
9．分子式为C6H12O2且可与NaHCO3反应放出CO2的有机化合物有(不考虑立体异构)(　　)

A．5种
B．6种
C．7种
D．8种

10．下列有关有机物同分异构体说法中不正确的是(  )

A．分子式为C4H8的同分异构体共有(不考虑立体异构)5种

B．苯的四氯取代物有3种
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C．分子式为C5H10O2的同分异构体中属于酯的有8种

D．[image: image8.png]


的一溴取代物有4种

11．已知：2R1-14CH=CH-R2→R1-14CH=CH-R1+R2-14CH=CH-R2，则CH3-CH=CH-CH2-CH3发生此反应时断裂的化学键是(    )
A．①③
B．①④
C．②
D．②③

12．进行一氯取代反应后，只能生成三种沸点不同的产物的烷烃是(    )

A．
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13．有机物的结构可用“键线式”简化表示。如CH3−CH=CH−CH3可简写为[image: image13.png]


。有机物X的键线式为[image: image14.png]


。下列说法不正确的是(    )
A．X的化学式为C8H8
B．有机物Y是X的同分异构体，且属于烃，则Y的结构简式可能为[image: image15.png]O—CH=CH,




C．X能使酸性的高锰酸钾溶液褪色

D．X与足量的H2在一定条件下反应可生成环状的饱和烃Z，Z的一氯代物有4种

14．为提纯下列物质（括号内的物质是杂质），所选用的除杂实际和分离方法都正确的是(    )
	选项
	被提纯的物质
	除杂试剂
	分离方法

	A
	SO2（乙炔）
	溴水
	洗气

	B
	苯（溴）
	KI溶液
	分液

	C
	乙醇（乙酸）
	饱和Na2CO3溶液
	蒸馏

	D
	乙烷（乙烯）
	KMnO4溶液
	洗气


15．有机物M的结构简式为[image: image16.png]ac
OOH



下列说法不正确的是（   ）
A．有机物M中所有碳原子可能共处于同一平面

B．有机物M既能使酸性KMnO4溶液褪色又能使溴水褪色，且反应类型相同

C．1mol有机物M与足量溴水反应，消耗Br2为1mol

D．与有机物M具有相同的官能团，且含有苯环的同分异构体有4种(不包括M)

16．已知某种烯烃经臭氧氧化后，在
[image: image17.wmf]Zn

存在下水解，可得到醛和酮。

	
	苯
	溴
	溴苯

	密度/( g∙cm−3)
	0.88
	3.10
	1.50

	沸点/℃
	80
	59
	156

	水中溶解度
	微溶
	微溶
	微溶
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现有化学式为
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的某烯烃，它与
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加成后生成2，3－二甲基戊烷，它经臭氧氧化后，在
[image: image23.wmf]Zn

存在下水解得到乙醛和一种酮，据此推知该烯烃的结构简式为(    )
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第II卷（非选择题）
二、填空题（52分）
17．（6分）按要求回答下列问题：

(1)写出由甲苯制取炸药TNT的方程式__________________。

(2) [image: image28.png]


分子中最多有______个原子处于同一平面上。

(3)某烃1 mol与2 mol HCl完全加成，生成的氯代烃最多还可以与4 mol Cl2反应，则该烃的结构简式为_____________________。

(4)分子式为C9H12的芳香烃，苯环上的一溴取代物只有一种，该芳香烃的结构简式为_____。

(5)某烷烃X的结构简式为[image: image29.png]CH,
CH;=CH—CH—CH=CH,
CH,



。

①该烷烃用系统命名法命名的名称是________________。

②若X是由烯烃Y加氢得到的，Y存在多种同分异构体，上述烯烃Y中，存在顺反异构的结构简式为____________________[image: image30.png]


。
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18．（10分）甲、乙、丙三种有机物的结构简式如图，按要求填空。

(1)甲、乙、丙属于_____
A．同系物    B同位素    C．同分异构体    D同素异形体

(2)甲中共平面的原子最多有_______个。

(3)与乙分子式相同的有机物，且属于炔烃有_______种。

(4)乙发生加聚反应的化学方程式为_______。

(5)丙的二氯代物有_______种。

19．（10分）溴苯是一种化工原料，实验室合成溴苯的装置示意图及有关数据如下：
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按下列合成步骤回答问题：

(1)在a中加入15 mL无水苯和少量铁屑。在b中小心加入4.0 mL液态溴。向a中滴入几滴溴，有白色烟雾产生，是因为生成了_____________气体。继续滴加至液溴滴完。其中仪器c为球形冷凝管，其作用是___________。装置d可进行尾气处理；烧瓶中发生的有机反应的方程式为________________________。

(2)液溴滴完后，经过下列步骤分离提纯：

①向a中加入10 mL水，然后过滤除去未反应的铁屑；

②滤液依次用10 mL水、8 mL 10%的NaOH溶液、10 mL水洗涤。洗涤、分离有机和无机试剂，需要用到的玻璃仪器是_______。第一次水洗除去大部分的HBr；用NaOH溶液洗涤的作用是_______；第二次水洗除去NaOH；棕黄色的溴苯经过提纯后恢复为无色。

③向分出的粗溴苯中加入少量的无水氯化钙，静置、过滤，再加入氯化钙吸水。

(3)经以上分离操作后，粗溴苯中还含有的主要杂质苯，要进一步提纯，下列操作中必须的是___(填入字母代号)。

A．蒸馏            B．渗析             C．分液             D．萃取

20．（8分）某硏究性学习小组为确定一种从煤中提取的液态烃X的结构，对其进行了探究。下列装置是用燃烧法确定有机物X的分子式的常用装置。
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(1)仪器M的名称是___________。

(2)产生的
[image: image32.wmf]2

O

按从左到右的流向，所选装置正确的连接顺序是E→D→F→______→______→______。（装置不能重复使用）
(3)燃烧管中
[image: image33.wmf]CuO

的作用是___________。
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(4)氧化
[image: image34.wmf]2.12g

有机物X的蒸气，生成了
[image: image35.wmf]7.04g

二氧化碳和
[image: image36.wmf]1.80g

水，通过仪器分析得知X的相对分子质量为106，用核磁共振氢谱仪测出X的核磁共振氢谱中有2组峰，其峰面积之比为
[image: image37.wmf]2:3

，用红外光谱仪测得X分子的红外光谱如图所示。
上述测X的相对分子质量的方法称为___________。

(5)写出符合下列条件的X的同分异构体的结构简式：___________。

①属于芳香烃    ②苯环上的一氯代物有三种

21．（8分）如图所示是以石油为原料制备某些化工产品的部分流程。请回答：
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（1）写出反应②的化学方程式________________。

（2）B分子中无甲基，则B的结构简式为___________________。

（3）反应①和③的类型依次是______________、______________。

（4）写出反应④化学方程式是_______________。

22．（10分）有机物F是一种治疗H1N1流感的常见药物，可按下列路线合成：
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已知：[image: image40.png]



请回答下列问题：

(1)C的分子式为_______。

(2)物质A—F中，互为同分异构体的是_______(填字母)，A的一氯代物有_______种。

(3)上述反应中，属于加成反应的是_______(填序号)。

(4)反应①的化学反应方程式为_______。

(5)D的一种芳香族衍生物的结构简式为[image: image41.png]|
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，这种衍生物满足以下条件的所有芳香族化合物同分异构体有_______种；其中，核磁共振氢谱峰面积之比为1：2：2：1：6的结构简式为_______。
a.苯环上只有一个侧链
b.能与碳酸氢钠溶液反应产生气泡
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